

开平推进“让活动嗨起来”工程 多元舞台让孩子闪闪发光

连日来，开平市各中小学校园内呈现出一派生机勃勃的景象。从文化传承到科技创新，从艺术熏陶到体能锻炼……开平市全面推进“让活动嗨起来”工程，让每位学生都能找到展示自我的舞台。

文/图 江门日报记者 敖转优

“双轮”驱动 培养学生 自信从容勇于探索

“以前觉得粤剧是爷爷奶奶听的老古董，现在自己学了才发现这么有意思！”长沙街道梁金山小学学生陈梓轩在参加粤剧班汇报演出后兴奋地说。在1月7日的这场演出中，孩子们从充满现代童趣的《可爱的紫荆花》，到演绎古典哀婉的《昭君出塞》，展现了令人惊喜的艺术表现力。

梁金山小学的黄老师见证了孩子们的变化：“起初很多孩子连基本的唱腔都把握不准，如今他们不仅能完整演绎曲目，更能理解剧目背后的历史文化。这种成长是全方位的。”

开平市文学艺术界联合会相关负责人观看演出后深有感触：“传统文化传承最怕流于形式。但在这里，我看到了孩子们眼中的光芒，那是真正的喜爱和理解。我们将继续整合专业资源，支持学校把这类课程做得更深、更实。”

在长沙实验学校的科技活动展现场，学生林浩然骄傲地展示着他的太阳能风扇模型：“这个叶片角度我调整了十几次，终于能在最弱的阳光下也转起来！老师说这就是工程优化的过程。”他的父亲林先生在一旁欣慰地表示：“孩子以前对科学课兴趣不大，现在回家就捣鼓他的‘小发明’，连生活习惯都变得更环保了。”

长沙实验学校相关负责人认为：“科技创新活动并非为了培养多少小科学家，而是要呵护孩子与生俱来的好奇心，让他们体验发现问题、解决问题的完整过程。这种思维训练将使他



◀家长与孩子携手闯关，亲情感升温，规则意识、协作精神在活动中养成。



▼学生在老师的指导下，学包饺子。

们终身受益。”

开平市教育局相关负责人表示：“我们将文化传承与科技创新同步推进，旨在帮助学生在回望历史与面向未来之间建立联结。既要有文化底蕴带来的自信从容，也要具备科学精神赋予的探索勇气，这才是新时代少年应有的精神风貌。”

五育融合 鼓励学生创新与协作

“妈妈，我们再试一次，这次一定能更快！”在长沙街道澄江小学亲子游园会的“同心迎福”关卡前，二年级学生张晓蕾和母亲发起第三次挑战。最终成功后，母女俩击掌欢呼，笑容灿烂。

张晓蕾妈妈感慨道：“平时工作忙，陪伴质量不高。这样的活动让我们在合作中重新认识了彼此，孩子学会了坚持，我学会了耐心。”澄江小学副校长伍艳花对此有更深层的思考：“我们设计亲子活动，不只是为了热闹”。教育学研究表明，良好的亲子关系是孩子心理健康和社会适应的基础。在游戏情境中，亲子沟通更自然，教育引导更润物无声。

这一理念同样体现在三埠街道新安小学的艺术节中。一场小提琴与爵士鼓跨界合作的《上春山》，让学生黄子睿感触颇深：“我学小提琴五年了，

第一次和爵士鼓合作。开始总合不上拍子，我们花了三周课余时间反复磨合。现在明白了，好的音乐不是独奏，而是共鸣。”新安小学校长关剑影分享道：“这场跨界表演最初是学生们自己提议的。我们鼓励这种尝试，因为它打破了艺术门类的界限，培养了学生的创新思维和团队协作能力——这比单纯掌握一项技能更重要。”

开平市教育局相关负责人分析：“‘五育融合’不是简单做加法，而是要找到彼此渗透的‘触点’。体育活动中的规则意识与德育相通，艺术创作中的精益求精与劳育相连。我们的任务就是设计出能自然引发这种融合的真实情境。”

家校社协同 合力构筑育人新生态

“被评为‘最美家长’，我比拿到任何工作奖项都开心。”澄江小学家长志愿者代表陈女士在表彰会后激动地说。两年来，她几乎参加了学校所有的亲子活动和志愿服务。“看着活动越办越好，孩子们越来越阳光，我觉得自己的付出都值得了。”

这种家校间的信任与协作，正是“让活动嗨起来”工程能深入推进的基础。金鸡镇中心小学“唱红歌”比赛结束后，班主任刘老师收到了家长群的

刷屏感谢。家长王先生留言道：“听孩子回家唱红歌，讲歌曲背后的历史故事，比我们单纯说教有效得多。感谢学校用这么生动的方式进行爱国主义教育。”

学校层面，开平市各校正积极探索可持续的活动模式。梁金山小学相关负责人介绍：“我们的粤剧班之所以能越办越好，是因为形成了‘专业教师指导、本校教师辅助、文化馆支持、家长志愿者协助’的成熟模式。它不是某个人的热情，而是一个系统的持续运转。”

开平市教育局相关负责人总结

道：“‘让活动嗨起来’工程的深层价值，在于它构建了一种新的教育生态。在这个生态中，学校是专业主导者，家庭是情感支持者，社会是资源提供者，三方围绕‘学生全面发展’这一共同目标各展所长，相互赋能。”

“活动不是教育的点缀，而是教育本身。”该负责人表示，“当学生在一场粤剧演出中感受文化之美，在一次科技制作中体会创造之乐，在一场亲子游戏中理解合作之义时，真正的教育就已经发生。我们将继续完善这一工程，让每一个开平学子都能在活动中被发现、被点燃、被成就。”

香港退休“打工仔”一次捐出20万元 帮助家乡困难学生

□文/图 严建广



“父亲因生病丧失劳动能力，无法工作，全家仅靠母亲一人打工维持生计……每次看到同学们用崭新的文具、读有趣的课外书时，心里都特别羡慕。是您伸出援手，像一束温暖的光，照亮了我的求学路。现在，我终于可以安心地坐在教室里认真听讲，不用再因为这些问题而发愁。”在长沙街道某小学

受助学生小慧（化名）写给黄业创先生的感谢信中，她动情地说。

1月12日，黄业创先生专程从香港回到家乡，将20万元人民币分别捐给长沙街道和马冈镇，用于资助当地家庭困难的学生。这并非他第一次捐款，却是金额最大的一次。

今年77岁的黄业创先生祖籍马冈镇，年轻的时候从家乡到香港谋生，“做了一辈子‘打工仔’，退休前在香港一家银行里做厨师。”他说。

退休以后，黄业创先生有退休金，也通过理财增加了一些收入。多年来，他坚持通过香港开平同乡会等途径给家乡捐款。

“我有三个儿子，他们都上了大

学，毕业后找到不错的工作。我想，自己有退休金，也有点收入，能尽一点力，捐点钱帮助家乡困难学生。他们如果能够上大学，有好的工作，就可以生活得好一些，也能为国家作出贡献。”谈到捐款的初衷，黄业创先生说。

这次回家乡捐赠的20万元，是黄业创先生退休以来，给家乡捐赠的最大一笔善款。

“我也不记得具体什么时候开始捐款了，也不记得这些年捐了多少。”黄业创先生说，“我一个‘打工仔’，也没多大能力，每次捐一点，没有统计金额。”

黄业创先生告诉记者，这次能够

一次性捐20万元，是因为自己没有什么负担了。“大儿子、二儿子都大学毕业工作多年了，小儿子前两年大学毕业也工作了。我不用负担了，有能力便多捐一点。”他说。

对于宣传，黄业创先生一开始是拒绝的。“没有什么好宣传的，我身边不少人都是这样做的，而且，我也没有捐多少钱。”他说。

“只是这次回来捐款，不少人跟我说，希望通过我的宣传，能让更多人看到，不一定是老板才可以做善事，只要有爱心、有能力，都可以做，不管多少。”黄业创先生说，“如果能起到这个作用，那就宣传一下吧。”

用本土语言演绎本土故事 话剧《碉楼·寒燕归巢》粤语版开平上演引共鸣

江门日报讯（文/图 记者/李淑玲
通讯员/开文联）1月10日下午，由江门市委宣传部指导，开平市委宣传部、开平市文学艺术界联合会主办的开平红色原创话剧《碉楼·寒燕归巢》粤语版在塘口镇粮语·艺术公社上演，以全新的面貌重登舞台，打造家门口的文化盛宴。

话剧《碉楼·寒燕归巢》是全国首部以世界文化遗产“开平碉楼与村落”为题材的话剧，以侨乡深厚的历史文化为底色，以赤坎镇司徒家族为人物原型，以多个开平真实历史故事为基础，讲述了司徒家族年轻时的归国华侨、坚定的共产主义战士司徒逸非深入敌营、献身祖国解放事业的革命故事。

演出现场，开平民歌悠扬响起，婉转的旋律引人入胜。本土演员以质朴的

粤语演绎，将观众带回那个硝烟四起的年代，让大家沉浸式体验独属于开平的文化韵味。剧中不仅融入开平民歌，更巧妙融入了开平碉楼与村落、银信侨批等元素，使红色文化、碉楼文化、侨乡文化在剧情推进中自然交融、相得益彰。

“本土演员对剧中人物情感和时代背景有着天然的理解和共鸣，用本土语言演绎本土故事，不仅能够提升观众对剧作的接受度与认同感，更有利于推动红色精神在侨乡大地深入人心。”话剧《碉楼·寒燕归巢》粤语版导演彭雪玲说。

据了解，话剧《碉楼·寒燕归巢》于2023年成功首演。本次演出为重新创排的粤语版本，台前幕后均为本土力量。其中，演员们大多生长于侨乡大地，他们通过细腻真挚的表演，将人物



刻画得更加立体生动，也让故事更加动人。话剧《碉楼·寒燕归巢》粤语版司徒逸非扮演者何健鸿是土生土长的开平人。“开平人演绎开平人的故事，能让我们更深刻、更立体地理解角色。这部剧不仅是一次艺术创作，更是我们传承红色基因、弘扬侨乡文化的优秀载体。”何健鸿说。

此次演出将优质文化资源免费送到群众家门口，不仅是开平市推进文化惠民工程的具体措施，更是以文艺赋能“百千万工程”、用艺术助力乡村振兴的生动实践。据悉，该话剧将于1月10日至2月1日期间的周六、周日持续上演。

1月10日下午，《碉楼·寒燕归巢》粤语版在塘口镇粮语·艺术公社上演。

开平持续开展电动自行车 摩托车专项劝导教育行动 以组合拳 整治交通乱象

江门日报讯（文/图 记者/张华炽 通讯员/林艳）“师傅，没有戴头盔还行驶在机动车道上，这可是拿安全开玩笑！”早上7时，开平沿江路路口，执勤交警拦下一位电动自行车驾驶员，当场进行安全教育。近日，开平市公安局交通管理大队正式启动电动自行车、摩托车专项劝导教育行动，以“柔性劝导+立体宣传”的组合拳整治交通乱象，为市民出行筑牢安全防线。

此次行动紧跟全省统一部署——2025年12月31日，广东省公安厅召开专项整治视频会议，明确自2026年1月1日起，在全省开展为期1年的电动自行车、摩托车专项整治，重点严查不戴头盔、闯红灯、逆行等违法行为。数据显示，全省登记的电动自行车总量已超3000万辆，但仍部分车辆未按规定上牌，而涉及电动自行车、摩托车的交通事故已占全省事故总量的三分之二，违规驾驶正是事故频发的主要诱因。

“路面上的常见陋习，每一个都暗藏风险！”执勤交警细数高频违法场景：最突出的是安全头盔佩戴不规范，不少驾驶员要么全程不戴，要么戴而不系卡扣，头盔松松垮垮如同“摆设”，遇到紧急情况根本起不到防护作用；其次是逆行、占用机动车道，部分骑手为图省时，在车流中随意穿行、加塞抢道，极易引发剐蹭碰撞事故；此外，超员超载、非法改装车辆提速、闯红灯、转弯变道不示意等行为也屡见不鲜，这些看似“图方便”的操作，实则是悬在头顶的“安全利剑”。

行动中，交警坚持“教育为主、处罚为辅”的原则，对轻微违法当事人当场纠正、耐心劝导，详细讲解违法行为的危害，还邀请他们加入临时劝导队伍，亲身体验交通管理工作，通过“换位思考”提升安全意识。早晚高峰时段，街头摆放的事故案例展板、发放的交通安全宣传单张吸引不少市民驻足，LED电子显示屏循环滚动“早点走、靠右行、慢慢开”的宣传标语，国省道沿线、十字路口悬挂的醒目横幅，时刻提醒驾驶员绷紧安全弦。

“安全骑行要牢记‘三不一戴’：不乱穿行、不乱抢行、不乱改装，全程规范戴好安全头盔！”交警特别提醒，骑行前要预留充足时间，提前出发避开高峰拥堵；行经斑马线务必下车推行，主动避让行人；转弯、变道前提前示意，远离大型车辆的视觉盲区；停车时须在指定区域有序停放，切勿占用盲道、消防通道等禁停区域。尤其提醒快递、外卖等骑手群体，应带头遵守交规、文明骑行，做到“速度服从安全”。

据了解，电动自行车、摩托车整治行动将持续推进，交管部门将通过“劝导+宣传”双重发力，让“文明守法、安全出行”的理念深入人心，引导广大驾驶员养成良好骑行习惯，全力营造安全、有序、文明的道路交通环境。



交警提醒骑手群体，应带头遵守交规、文明骑行。

开平举办 中小学心理健康教研活动 赋能“十百千”项目 落地见效

江门日报讯（记者/敖转优）日前，开平市举办中小学心理健康教研（第六场）暨“十百千”项目（三年内选树20所学校作为心理健康教育示范点，培养并提升200名教师的心理辅导实践技能，最终帮助1000个家庭提升学生心理健康素养）课堂研讨活动，深化中小学心理健康教育工作，促进“十百千”项目走深走实。活动吸引了“十百千”项目第一、二期学员及开平市心智教育骨干教师积极参与。

活动现场展示了两节优质心理健康课例。教师伍雅丽带来《“鸭梨”的B选项——我的解压锦囊》一课，巧妙融入优度会家理念，以“气球”为课堂主线，引导学生感知压力、正视压力，自主探索解压方法，教学设计贴近学生生活，课堂生动活泼。教师许秀莹执教的《风侨一线牵，珍惜同学缘》一课，借助音频、图片展示与互动游戏，带领学生增进彼此认识，在温馨氛围中深化同窗情谊。

课后，与会教师分组展开深入交流，分享教学心得与实践感悟。活动还邀请了专家学者进行专业点评，在肯定课堂特色与成效的同时，提出针对性优化建议，鼓励教师持续探索心育教学新模式、新方法。

此次研讨活动立足实际教学需求，注重示范引领与启发思考，为开平市心理健康教育教师搭建了高效的学习交流平台。通过以研促教，进一步凝聚教育共识、拓宽教学思路，为开平市扎实推进学生心理健康教育工作注入强劲动力。